

Protokoll der Sitzung des PromovierendenRates

Sitzung vom 19.03.2020

Protokoll: Maria

Anwesend: Carsten, Luisa, Maria, Daria, David Georg

Abgesagt: KyeongHwa

TOP 1. Formalia

1. Eröffnung der Sitzung (Carsten) (18:40 Uhr)
 - Online-Sitzung über <https://meet.jit.si/ProRat-Leipzig>
2. Anmerkungen zur Tagesordnung 19.03.2020
 - Änderungen kursiv eingefügt
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit (Carsten)
 - 5 anwesende sind stimmberechtigt
 - Beschlüsse können gefasst werden
 - Über Chatfunktion Beschlussformulierung und Stimmabgabe
 - Keine geheime Abstimmung möglich
4. Feststellung der E-Mail-Umlaufbeschlüsse seit 26.02.2020
 - Bestätigung des Protokolls vom 26.02.2020 (mit 3 Fürstimmen)
 - Bestätigung des Protokolls vom 09.12.2019 (mit 3 Fürstimmen)

TOP 2. Hochschulpolitik

1. VMPV-Treffen (Maria)
 - Anne (DDocs Dresden) hatte geantwortet, dass nach den Wahlen (April) ihrer neuen Vertretung in Absprache mit den neuen Mitgliedern das Treffen generell in Dresden stattfinden könnte
 - Planung und Terminfindung frühestens im April nach den Wahlen in Dresden
 - Die Wahl wurde nun auf Mai verschoben
2. MULE (Maria) -> kein Treffen seit der letzten Sitzung
3. Zukunftsvertrag Studium und Lehre stärken, Hochschulpakt (Maria)
 - Bislang keine Antwort von Benjamin Engbrocks auf Marias Anfrage
4. Evaluation des Wissenschaftszeitvertragsgesetzes (David Georg)
 - GeW-Auswertung zum Wissenschaftszeitvertragsgesetz ist da
 - https://www.gew.de/fileadmin/media/publikationen/hv/Hochschule_und_Forschung/Broschueren_und_Ratgeber/Evaluation-WissZeitVG-AV-final.pdf
 - Vermutlich für ProRat und weitere politische Diskussionen relevant
 - Wann soll das Wissenschaftszeitvertragsgesetz im Bundestag evaluiert werden? Dieses Jahr noch.
 - Wer könnte sich damit vertiefter beschäftigen bzw. eine Auswertung machen?
 - **David Georg** postet kurze Zusammenfassung/Info mit dem Link auf Facebook

5. Auswirkungen des Coronavirus auf Doktoranden (David Georg)

- David Georg hat einen Text zur aktuellen Lage
- Der ProRat möchte beschließen, dass der Text auf der Webseite veröffentlicht wird: 5 Fürstimmen
- MULE hat das Thema im Senat angesprochen, aber noch nicht eingehend besprochen
- Lokale Auswirkungen: eigentlich müsste Einschreibung auf Doktorandenliste um Coronafrist verlängert werden (formal vsl. durch Promotionsausschüsse) -> **David Georg** schreibt Prof. Dr. Schröger eine informelle Mail, damit dieser über das Thema bzw. die Problematik informiert ist

TOP 3. Projekte und Kommunikation

1. Rigorosum (Daria)

- Nur in einigen Fakultäten gibt es ein Rigorosum. Unklar inwiefern dies Pflicht ist.
- **Daria** erstellt eine Auflistung, welche Fakultäten noch ein Rigorosum haben und welche Alternativen es zum Rigorosum gibt (falls die Fakultät Alternativen vorsieht).

2. Tag der Promotion am 19.05.2020 (Maria, David Georg)

- Wird aufgrund der aktuellen Situation abgesagt, da im Moment keine Planungen (ÖA) gemacht werden können
- Der ProRat würde gerne im Sommer evaluieren, ob eine Verschiebung stattfinden kann bzw. würde gerne die Möglichkeit einer Verschiebung offenhalten. (**Maria** kommuniziert das ans Orga-Team).

3. Sommerfest des ProRats (vsl. am 09.07.2020) (Carsten, David Georg)

- Keine weiteren Planungen, erstmal die Situation abwarten
- Termin steht aber vorerst fest

4. Promotionsleitfaden (Carsten)

- Keine Neuigkeiten

5. Leipziger Promotionsvorträge/ Weihnachtsfeier (David Georg)

- Aktuelle Planung: Promotionsvorträge am 12.11.2020
- Brauchen Backup-Termin, falls wieder mehr als 5 Vortragende
- Termin muss schon für den Call feststehen (vsl. Mitte April)
- Eventuell 3.12. und wie letztes Jahr gemeinsam mit ProRat Weihnachtsfeier?
 - Gerne gemeinsame Veranstaltung
 - 3.12. wird vorerst als Termin festgelegt

6. ProRat Newsletter (David Georg)

- Inhalte: GeW-Auswertung, Absage Tag der Promotion, Statement zum Coronavirus, Wahlauf Ruf bzw. Kandidatenauf Ruf
- **David Georg** schickt einen Entwurf (bis Sonntag 22.3.2020)
- **David Georg und Carsten** planen eine Übergabe im Sommer

TOP 4. AG-Finzen

1. Haushaltsplanung 2020 und künftige Planungen (Maria)

- Nichts Neues

TOP 5. ProRat- Interna

TOP 6. AG-Wahlen

1. Nachwahl der stellvertretenden Protokollführung



- Daria kandidiert
 - 5 Fürstimmen für Daria
 - Daria nimmt die Wahl zur stellvertretenden Protokollführung an
2. Wahl für Doktorandenvertretung für die Ständige Kommission zur Sicherung der guten wissenschaftlichen Praxis
- Nur Doktorand*innenstatus ist notwendig, um in der Kommission sitzen zu können
 - Antrag: Der ProRat möchte beschließen, dass Carsten als Mitglied der Ständigen Kommission empfohlen wird.
 - Antrag mit 5 Fürstimmen angenommen
 - **Carsten** informiert Anne-Kathrin Gitter über die Empfehlung des ProRats
3. Werbung und Kandidaturen für kommende akad. Wahlen (Carsten, David Georg)
- Ist eine Verschiebung der Wahlen angedacht? Bisher keine Antwort auf David Georgs Anfrage.
 - Wahlwerbung ist momentan nicht möglich bzw. nur online und nicht über z.B. Mensamonitore.
 - Durch physische Unterschriften wird Kandidatur über die ProRat-Liste schwieriger. Einzelkandidaten können uns gerne kontaktieren. Eine Online-Vorstellung der Kandidaten ist geplant.
 - Am 7.Mai 2020 muss die Liste eingereicht werden

TOP 7. Sonstiges

TOP 8. Abschließende Formalia

- nächster Stammtisch: 05.05.2020, 19:30 Uhr
- Termin der April-Sitzung: Vorschlag 28.04.2020; 18:30 Uhr; Villa Tillmanns
- Termin der Mai-Sitzung: Vorschlag 28.05.2020; 18:30 Uhr; Villa Tillmanns
- Schließen der Sitzung (Carsten) um 20:12 Uhr